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                                                                                                           PROCESSO SELETIVO PÚBLICO 

 
DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO 

 

Não deixe de preencher as informações a seguir: 
 

Prédio                                                                                                                                                                     Sala 

                             

 

Nome  

                              

 

Nº de Identidade                                             Órgão Expedidor            UF                                             Nº de Inscrição          

                             

 

 

EENNSSIINNOO  FFUUNNDDAAMMEENNTTAALL  
 

 

AATENÇÃO 
 

 Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 

 Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 questões de Língua Portuguesa, 10 questões de 

Matemática e 20 questões de Estudos Sociais. 

 Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, 

imediatamente, ao Fiscal. 

 Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o Nome do Prédio e o 

Número da Sala, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da 

Federação e o Número de Inscrição. 

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões das provas, você receberá um Cartão-Resposta 

(Leitura Ótica). Verifique se o Número de Inscrição impresso, em ambos os cartões, coincide com o seu 

Número de Inscrição. 

 As bolhas do Cartão-Resposta (Leitura Ótica) devem ser preenchidas totalmente, com caneta 

esferográfica azul ou preta.  

 O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranquilidade. 

 Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 

 

 

BOA SORTE ! 
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LLÍÍNNGGUUAA  PPOORRTTUUGGUUEESSAA  

 

Texto 1 para as questões de 01 a 05. 
 

 
http://www.giekim.com/2012/03/tirinhas-bem-casadas-1.html 

 
01. Na tirinha, o autor 
 
A) afirma que a lembrança e o esquecimento são sentimentos que acontecem simultaneamente na vida dos casais. 

B) expressa a ideia de que tanto a figura feminina quanto a masculina não repetem atitudes desagradáveis, como o 

esquecimento. 

C) mostra que o elogio faz parte da vida dos casais, quando um dos pares se esquece de algum objeto. 

D) revela que entre os casais não há diálogo, quando um dos cônjuges se esquece de algo. 

E) se utiliza de um pouco de ironia, sentimento registrado no último quadrinho pela personagem feminina. 

 

02. O autor da tirinha utilizou 
 

I. os termos “dentro” e “embaixo”, que exprimem uma circunstância de lugar, daí se denominarem advérbio. 
II. o termo “mas” no trecho “...mas não achei nada”, para ligar orações, estabelecendo entre elas uma relação de 

oposição. 

III. no trecho “...mas mais surpresos ainda...”, o termo “mais” que acompanha o adjetivo “surpresos”, com valor 

semântico de intensidade. 

IV. o termo “minha” no último quadrinho para acompanhar o substantivo “chave”, indicando posse. 
 
Estão CORRETOS os itens 

 

A) I, II, III e IV. B) I e II, apenas. C) II e IV, apenas. D) III e IV, apenas. E) II, III e IV, apenas. 

 

03. Quanto à acentuação, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. Os termos “Já” e “Mô” são acentuados porque são monossílabos tônicos terminados em A e O. 
II. Os termos “Até” e “está” recebem acento porque são oxítonos terminados em E e A. 

III. Os termos “armário” e “móveis” são acentuados porque são paroxítonos terminados em ditongo. 
 
Estão CORRETAS 

 

A) I e III, apenas. B) II e III, apenas. C) I e II, apenas. D) III, apenas. E) I, II e III. 

 

http://www.giekim.com/2012/03/tirinhas-bem-casadas-1.html
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04. A vírgula empregada no trecho: “Mô, perdi minha chave também...” isola o vocativo. Em qual das alternativas 

abaixo, NÃO ocorreu caso idêntico? 

 

A) Você ouviu, Maria, que perdi além da chave a carteira? 

B) Olha, José, não esquece a carteira!  

C) Falemos, Maria, de nossos esquecimentos.  

D) José, companheiro fiel, esqueceu a chave do carro. 

E) Maria, desculpe os meus defeitos! 

 

05. Em: “Às vezes, ficamos surpresos...”, o acento indicativo de crase ocorreu por ser uma locução adverbial. Em qual 

das alternativas abaixo, esse acento é facultativo? 
 
A) À distância de 50cm da chave, estava sua carteira. 

B) Minha chave está próxima à sua carteira.  D) À direita da chave, estava sua carteira. 

C) À medida que se envelhece, o esquecimento aparece. E) Maria é contrária àqueles esquecimentos. 

 

Texto 02 para a questão 06. 
 

“Morre de mãos vazias somente aquele que, em vida, não colocou nada nas mãos do próximo.” 

 
06. Baseando-se no texto, analise as afirmativas abaixo: 
 

I. O termo “nada” complementa o verbo “colocou”, funcionando como objeto direto. 

II. O termo “aquele” é o sujeito do verbo “morre”. 
III. A expressão “nas mãos do próximo” tem a função de adjunto adverbial. 

IV. A expressão “de mãos vazias” tem a mesma função sintática da expressão do item III, porém com valor semântico 

diferenciado. 

V. O termo “vazias” tem função de adjunto adnominal. 
 
Estão CORRETAS 

 

A) I, II, III, IV e V. B) I, III e V, apenas. C) II, IV e V, apenas. D) IV e V, apenas. E) II, apenas. 

 

07. Em uma das mensagens abaixo, existe um termo grafado INCORRETAMENTE. Identifique-o. 
 

A) A fé é um pulo no escuro, na certeza de sermos amparados pela mão protetora de Deus. (Frei Anselmo Fracasso) 

B) Avô é pai sem exigências. Avó, mãe com açúcar. (Lauro Müller) 

C) A vida não significa inércia, preguiça, paralisia, mas, sim, generozidade e coragem. (Papa João XXIII) 

D) A verdadeira riqueza de um homem é o bem que ele faz ao seu semelhante. (Mahatma Gandhi) 

E) Somos todos anjos com uma asa só. E só podemos voar quando abraçados uns aos outros. (Luciano de Crescenzo) 

 

08. Sabendo-se que o texto injuntivo é aquele que, além de informar, instrui o leitor, que alternativa abaixo apresenta 

um exemplo desse tipo de texto? 
 

A) A vida é uma peça de teatro que não permite ensaios. Por isso, cante, chore, dance, ria e viva intensamente, antes que a 

cortina se feche, e a peça termine sem aplausos. (Charles Chaplin) 

B) Viver sem amigos não é viver. (Cícero) 

C) A vida tem a cor que você pinta. (Mário Bonatti) 

D) O amor é a base, a essência e o fim da existência. Só por meio do amor é que conhecemos a nós mesmos e compreendemos 

o mundo e a vida. A gente só vive enquanto ama. (C. A. Helvetius) 

E) O amor não consiste em fitar um ao outro, mas em olhar juntos na mesma direção. (A. Saint Exupéry) 
 

No centenário do nosso rei do baião, Luiz Gonzaga, vamos homenageá-lo, analisando um de seus sucessos musicais. 

 

Aquarela Nordestina 
Luiz Gonzaga 

 

No Nordeste imenso, quando o sol calcina a terra, 

Não se vê uma folha verde na baixa ou na serra. 

Juriti não suspira, inhambu seu canto encerra. 

Não se vê uma folha verde na baixa ou na serra. 
 

Acauã, bem no alto do pau-ferro, canta forte, 

Como que reclamando sua falta de sorte. 

Asa branca, sedenta, vai chegando na bebida. 

Não tem água, a lagoa já está ressequida. 
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E o sol vai queimando o brejo, o sertão, cariri e agreste. 
Ai, ai, meu Deus, tenha pena do Nordeste. 

Ai, ai, ai, ai meu Deus 

Ai, ai, ai, ai meu Deus 

 http://letras.terra.com.br/luiz-gonzaga/664050/ 

 

09. No verso “No Nordeste imenso, quando o sol calcina a terra/Não se vê uma folha verde na baixa ou na serra.”, tem-se 
 
A) uma oração coordenada cujo elemento coesivo tem valor semântico de tempo. 
B) uma oração assindética e uma oração subordinada temporal. 

C) duas orações coordenadas assindéticas. 

D) duas orações subordinadas adverbiais. 

E) uma oração principal e uma oração subordinada, iniciada por um conectivo com valor semântico de tempo. 

 

10. Analise as afirmativas abaixo, colocando V nas verdadeiras e F nas falsas. 
 

(   )  No verso: Ai, ai, meu Deus, tenha pena do Nordeste, observa-se uma súplica por parte do autor. 
(   )  No verso: “Juriti não suspira, inhambu seu canto encerra” , há uma ideia de morte. 

(   )  No verso: “Asa branca, sedenta, vai chegando na bebida”, o termo sublinhado significa que tem sede. 

(   )  No verso: E o sol vai queimando o brejo, o sertão, cariri e agreste., existe a ideia de continuidade. 

(   )  No verso: Não tem água, a lagoa já está ressequida., registra-se a ideia de escassez. 

(   )  Nos versos: Acauã, bem no alto do pau-ferro, canta forte/Como que reclamando sua falta de sorte., registra-se a 

satisfação do pássaro com o seu destino. 
 
Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA. 

 

A) V, V, V, F, F, F. B) V, V, V, V, F, V. C) V, V, V, V, V, F. D) F, F, V, V, F, V. E) V, F, V, V, V, V. 

 

 

MMAATTEEMMÁÁTTIICCAA  

 

 

11. Determine o valor de A, onde A = 



























3

1

2

1

3

2

6

1

3

2
  

 

A) 0 

B)1/ 2  D) 2/3 

C) 1/3  E) 5/6 

 

12. O volume de uma caixa de água é 30 m
3
. A capacidade dessa caixa, em litros, é 

 

A) 3  

B) 30  D) 3 000 

C) 300 E) 30 000 
 

13. Um pai resolve que a mesada mensal de seus três filhos totalizará R$ 600,00, distribuída em partes proporcionais as 

suas idades. Se as idades de seus filhos são respectivamente 7, 8 e 15 anos, é CORRETO afirmar que o filho mais 

velho receberá de mesada mensal a importância, em reais, de, 

 

A) 250,00 

B) 300,00  D) 150,00 

C) 200,00 E) 350,00 

 

14. João emprestou a um amigo a importância de R$ 3 000,00 durante 3 meses e cobrou um juro simples de 3% ao mês. 

Passados os três meses, qual o montante que João irá receber? 

 

A) R$ 3 500,00 B) R$ 3 270,00 C) R$ 3 520,00  D) R$ 3 320,00 E) R$ 2 180,00 

 

15. Numa partida entre Santa Cruz e Central, o público presente ao estádio era de 20 000 espectadores, dos quais 80% 

eram torcedores do Santa Cruz. O número de torcedores do Santa Cruz que deve sair do estádio para que 60% dos 

espectadores restantes sejam torcedores do Santa Cruz, é 

 

A) 12 000   B) 14 000 C) 8 000 D) 10 000 E) 10 500 

 

http://letras.terra.com.br/luiz-gonzaga/664050/
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16. Dez operários gastam 12 dias para construir um muro de 20 m de comprimento. Se o muro tem 24 m de 

comprimento, 16 operários, com a mesma capacidade de trabalho, gastarão 

 

A) 10 dias. 

B) 12 dias.  D) 13 dias. 

C) 9 dias. E) 15 dias.  

 

17. O valor de x na equação 

4

3

2

1

2

4

2 





 x
xx

, onde  x  ≠  2  e  x  ≠  – 2 é  

 

A) 3/5 B) – 3/5 C) 2/3 D) – 2/3 E) 1/3 

 

18. Carlos recebia R$ 1 200,00 de salário mensal. Em agosto, ele recebeu um reajuste salarial de 12% que deverá ser 

pago em setembro. Qual o salário que Carlos receberá no mês de setembro? 

 

A) R$ 1 344,00  

B) R$ 1 285,00 D) R$ 1435,00 

C) R$ 1620,00 E) R$ 1 510,00 

 

19. A quantidade de gasolina que deve ser evaporada de 30 litros de uma solução de álcool e gasolina com 10% álcool, 

para se obter uma solução com 20% de álcool, é 

 

A) 6 L B) 9 L C) 12 L D) 18 Lg E) 15 L  

 

20. Numa fábrica, 18 homens produzem 60 colchões por dia. Quantos colchões por dia seriam produzidos por 30 

homens, trabalhando igualmente? 

 

A) 100 B) 110 C) 120 D) 60 E) 200 

 

 

EESSTTUUDDOOSS  SSOOCCIIAAIISS  

 

 

GEOGRAFIA 

 

21. Analise as proposições a seguir: 
 

I.  As coordenadas geográficas resultam de um conjunto de linhas imaginárias e servem para localizarmos lugares ou 
objetos com precisão, na superfície terrestre. 

II.  A latitude é a distância em graus entre qualquer ponto da superfície terrestre e o Meridiano de Greenwich.  

III.  Os paralelos são linhas horizontais, que circundam o planeta. O principal é o Equador que divide a Terra em dois 

hemisférios. 

IV.  Os meridianos são linhas verticais, indicadas por graus, sendo determinados a partir do Equador (0°), podendo 

atingir o valor máximo de 90° a norte ou a sul.  
 
Estão CORRETAS 

 

A) I e IV. B) II e IV. C) I, II e IV. D) I e III. E) II e III.  

 

22. Constitui-se como um dos mais antigos e eficientes instrumentos com que conta o homem para se orientar: 

 

A) o radar. 
B) a bússola.  D) a rosa-dos-ventos. 

C) o Sistema de Posicionamento Global – GPS. E) os satélites artificiais. 
 
23. O espaço geográfico, ou simplesmente espaço, é analisado considerando-se os lugares, as regiões, os territórios e as 

paisagens. Sobre o espaço geográfico, é correto afirmar, EXCETO: 
 
A) Está em permanente mudança, pois o trabalho humano pode produzir e modificar o espaço. 

B) Resulta da transformação da natureza pelo trabalho humano. 

C) É constituído de muitos lugares com diferentes paisagens, considerando-se a presença do homem e de seus elementos 

culturais. 

D) É formado por um belo panorama natural ou um conjunto de elementos naturais, no qual não se é possível identificar a ação 

dos elementos humanos.  

E) É produzido e modificado ao longo da história pelo trabalho humano e pela natureza. 
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24. O sistema de produção da agricultura de subsistência é caracterizado por 

 

I. Pequenas propriedades 
II. Monocultura e agroexportação  

III. Técnicas tradicionais  

IV. Máquinas e moderna tecnologia  

V. Mão de obra familiar 

 

Estão CORRETAS 

 

A) I, II e V. B) I, III e IV. C) I, III e V. D) II, III e IV. E) III e IV. 

 

25. Sobre as principais características da indústria, como uma importante atividade econômica, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 
A) Grande divisão do trabalho. 

B) Trabalho assalariado. 

C) Especialização do operário em determinada tarefa. 

D) Produção em massa e padronizada, ou seja, de grande quantidade de bens exatamente iguais. 

E) Emprego de máquinas movidas à energia calorífera eólica e solar, substituindo e dispensando o petróleo e o carvão mineral.  

 

26. Sobre a Litosfera, é CORRETO afirmar que 

 

A) chamada de crosta terrestre ou superfície terrestre é a camada interna formada por rochas e minerais. 

B) é dividida em duas partes: a crosta continental que está acima das águas e a crosta oceânica que está situada abaixo dos 

oceanos e mares.  

C) apresenta diferentes espessuras e temperaturas elevadas acima de 6.000° C, que impedem que se desenvolva a vida e os 
seres humanos. 

D) além da litosfera, existem outras camadas, como a atmosfera, hidrosfera e biosfera, que não estão relacionadas entre si.  

E) é a parte central da Terra, composta, principalmente, por ferro e níquel e sua espessura de aproximadamente de 2900 

quilômetros. 

 

27. O clima tem influência na formação de diversas paisagens, nas construções, na economia e nos hábitos cotidianos 

das pessoas. Em uma grande área do território brasileiro, destaca-se o clima equatorial, que apresenta algumas 

características. Sobre elas, analise os itens abaixo: 

 

I.  Temperatura média anual entre 24°C e 26°C e grande amplitude térmica anual. 
II.  É encontrado nas áreas de baixas latitudes, nas proximidades da linha do Equador. 

III.  É um tipo climático quente e úmido, com uma grande quantidade de chuvas concentradas em um curto período. 

IV.  Ocorre em toda a região Norte, Centro-Oeste e Nordeste do Brasil, com temperaturas elevadas e grande 

quantidade de chuvas durante a maior parte do ano. 
V.  Na região Norte, quanto à pluviosidade, encontram-se expressivos totais médios anuais com variações, que vão de 

3.000 mm a 1600 mm de chuva. 

 

Estão INCORRETOS 

 

A) I, II e IV. B) II, IV e V. C) I, III e IV. D) III, IV e V. E) I, II e III. 

 

28. A população rural brasileira intensificou seu deslocamento para as cidades, a partir da década de 1960. Esse 

movimento ou a transferência da população do campo para as cidades é conhecido como 

 

A) Êxodo rural. 

B) Movimento pendular.  D) Transumância. 

C) Migração de retorno. E) Cornubação. 

 

29. Sobre a divisão do espaço regional pernambucano, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) A Mesorregião da Mata Pernambucana é uma estreita faixa territorial, historicamente marcada pelo domínio da 

monocultura canavieira. 

B) A Mesorregião do São Francisco Pernambucano ocupa a porção do território banhado pelo rio São Francisco. Possui duas 

Microrregiões: Petrolina e Itaparica, que se destacam pela produção da fruticultura irrigada e produção de hidreletricidade.  

C) A Mesorregião Metropolitana do Recife é composta de quatro Microrregiões: Itamaracá, Recife, Suape e Fernando de 

Noronha, reunindo 14 municípios e um distrito estadual – Fernando de Noronha. 
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D) A Mesorregião do Sertão Pernambucano é a maior do Estado, formada por quatro Microrregiões: Araripina, Salgueiro, 

Pajeú e Moxotó. Atualmente vive uma forte dinâmica espacial pelas obras da Transnordestina e da Transposição das águas 

do São Francisco. 

E) A Mesorregião Metropolitana do Recife apresenta características particulares ligadas ao comércio e aos serviços, embora 

seus limites não acompanhem as fronteiras político-administrativas dos municípios que formam o Estado.  

 

30. Sobre a Amazônia podemos afirmar, EXCETO: 

 

A) Caracteriza-se como área de grande atividade extrativista, povoamento concentrado e forte desenvolvimento urbano-

industrial. 
B) Faz parte, juntamente com o Centro-Sul e o Nordeste, dos grandes complexos regionais estabelecidos de acordo com os 

critérios geoeconômicos. 

C) Tem seus limites estabelecidos pela área de cobertura da floresta amazônica, o que inclui o Centro-norte do estado de Mato 

Grosso e o Oeste do Maranhão. 

D) Nas últimas décadas, a região vem sendo ocupada de forma desordenada, e a floresta sofre fortes impactos ambientais 

negativos, ligados, principalmente, à expansão das fronteiras agropecuárias, à extração de madeira e à mineração.    

E) Possui a maior área de floresta pluvial tropical do mundo, o que representa uma inestimável reserva de biodiversidade. 

 

HISTÓRIA 

 

31. A primeira riqueza explorada pelos europeus em terras brasileiras foi o 
 

A) café. B) açúcar. C) pau-brasil. D) ouro. E) cacau. 

 

32. No sistema de capitanias hereditárias, as autoridades máximas nomeadas pelo Rei de Portugal foram os 

 

A) Prefeitos. B) Governadores Gerais. C) Presidentes de Províncias. D) Donatários. E) Cacifes. 

 

33. No Brasil, a formação de grupos de escravos fugidos, como forma de resistência à escravidão, recebeu o nome de 

Quilombo. O Quilombo mais importante foi o de 

 

A) Palmares. B) Ouro Preto. C) Recife. D) Garanhuns. E) Brasília. 
 

34. Sobre o Governo de Maurício de Nassau, considere as seguintes afirmativas: 

 

I. Concedeu créditos aos senhores de engenho para que eles pudessem reabilitar a produção açucareira. 
II. Estabeleceu a tolerância religiosa. 

III. Promoveu a libertação dos escravos. 

IV. Estimulou a vida cultural, trazendo para Pernambuco muitos artistas europeus. 

 

Estão CORRETAS 

 

A) I, II e III. B) I, II e IV. C) I, III e IV. D) II, III e IV. E) I, II, III e IV. 

 

35. O primeiro país a reconhecer a Independência do Brasil foi a(os) 

 

A) França. B) Inglaterra. C) Holanda. D) Argentina. E) Estados Unidos. 

 

36. O sistema político da Primeira República foi o 

 
A) Coronelismo. B) Anarquismo. C) Socialismo Utópico. D) Marxismo. E) Totalitarismo. 

 

37. Um dos primeiros e mais importantes movimentos messiânicos a eclodir no Brasil foi o que se estabeleceu em 

Canudos, na Bahia, sendo liderado por 

 

A) João Maria. B) Padre Cícero. C) Frei Damião. D) Antônio Conselheiro. E) Francisco Julião. 

 

38. É característica do Estado Novo: 

 

A) Ditadura instalada por Getúlio Vargas, de feições corporativas. 

B) Plano de Governo de Floriano Peixoto. 
C) Política café-com-leite, fortalecendo a aliança entre São Paulo e Minas Gerais. 

D) Instituição do beneplácito, reforçando a cooperação entre a Igreja, o Estado e o Exército, depois da Guerra do Paraguai. 

E) Conflito entre o Estado e o Exército depois da Guerra do Paraguai. 
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39. De 1964 a 1985, o comando das forças armadas controlou o poder político no país. Uma das características dos 

Governos foi o(a) 
 

A) Coronelismo. B) Populismo. C) Autoritarismo. D) Democracia. E) Socialismo Utópico. 

 

40. Uma das razões do apoio popular ao Presidente Luís Inácio Lula da Silva foi o lançamento do(a) 

 

A) Plano Cruzado. 

B) Plano Real.  D) Plano de Metas. 

C) Lei dos Lucros Extraordinários. E) Programa Fome Zero. 
 

 

 

 


